

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 522

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 522

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 522

EN LA CASA DEL PUEBLO

DESENMASCARANDO AL GOBIERNO

Con un lleno rotundo se celebró esta mañana, en la Casa del Pueblo, el mitin convocado por los diputados socialistas. Ocupó la presidencia el compañero Besteiro, cuya presencia dio motivo a varios vivas al Comité de huelga, a los diputados socialistas, etc.

Besteiro explicó el objeto de la reunión, y dijo que, retenido por ocupación imprescindible y urgente el compañero Largo Caballero no podía presidir, como estaba anunciado, Indalecio Prieto trabaja por la noche y tampoco podía tomar parte en el mitin. Y Antriano, que está en viaje, de Zaragoza a Madrid, sería probable que aun llegase a tiempo para hablar.

De todas maneras —dijo— aquí estamos nosotros y yo, y el acto se verificará, siendo el principio de la campaña que nos proponemos realizar en la tribuna pública, ya que el Gobierno nos cierra la tribuna del Parlamento.

A seguida concedió la palabra a

ANDRÉS SABORIT

Comenzó este compañero citando al Parlamento, que no es la representación del país, sino de las oligarquías capitalistas y políticas, enemigas del pueblo.

Después enumeró la labor llevada a efecto por la legislatura actual, toda limitada a proyectos desechados que ningún bien pueden proporcionar a España.

Explicó después la dimisión del ministro de Abastecimientos, Sr. Argente, causada por la incapacidad y la incompreensión de este señor, que no podía ni saber resolver ninguno de los problemas importantes que hay en el mundo.

Vino después este señor ministro de abastecimientos, que en veinticuatro horas cambió de ideales, dejando el campo conservador para pasar al liberal de Romanones a cambio de una cartera.

La minoría socialista, representada por Indalecio Prieto, exigió al Gobierno que explicase su programa en materia de subsistencias. A continuación, Besteiro empezó a discutir al rey por sus declaraciones a un periodista francés. Y entonces fué cuando el Gobierno suspendió las sesiones de Cortes.

Tenemos derecho a decir —añadió Saborit— que el Gobierno ha cerrado el Parlamento en un momento en que la minoría socialista estaba dispuesta a no abandonar los problemas graves que hay que resolver, como la aventura de Marruecos, la discusión del poder personal, las reclamaciones de la Unión General de Trabajadores, etc.

El rey o por decreto no son las leyes, tendrán los obreros que imponerlas por su propia fuerza. (Grandes aplausos y vivas.)

Podría suponerse que, en vista de que el Gobierno se veía falta del número suficiente de diputados, plantearía la crisis total; pero no ha sucedido así. (Risas)

Por tanto, los socialistas diputados, que no podemos abandonar nuestra tradición, no pudiendo hablar en el Parlamento, venimos a esta tribuna para seguir en contacto con los trabajadores. Aquí podemos discutir todo y lo discutiremos. (Aplausos.)

Explicó después la cuestión del aumento de las tarifas ferroviarias, que, encareciendo el transporte de algunos artículos de primera necesidad en un 170 por 100, ha permitido que en diez días aumente el ingreso de las Compañías en 1.700.000 pesetas.

Estas tarifas perjudican también al comercio, el cual no se puso a nuestro lado cuando le requerimos para efectuar una acción conjunta. Por no haberse unido a las demandas del pueblo han ocurrido los sucesos del día 28, en los que seguramente se habrá perjudicado a algunos comerciantes inocentes; pero como el comercio no ha comprendido su propio interés, como no lo han comprendido los funcionarios ni otros elementos, no son de extrañar algunas actitudes del pueblo. Y lo del día 28 será pávido al lado de lo que tiene que ocurrir.

Si esos elementos hubieran ocupado su puesto a nuestro lado en el agosto del año 1917 se habrían ganado el respeto y la solidaridad del pueblo trabajador.

Terminó exhortando a todos los hombres de buena voluntad a que vengan a nuestro lado, y a los obreros ya organizados a que trabajen por la propagación de los ideales socialistas.

Unidos todos, manuales e intelectuales, podremos combatir y derrotar al régimen político, al militarismo, al clericalismo y a todo cuanto se oponga al bienestar de España. De este modo salvaremos a nuestro país.

Una gran salva de aplausos y muchos vítores acogieron las últimas palabras de Saborit.

JULIÁN BESTEIRO

A continuación, Besteiro pronunció su discurso.

Al volver del extranjero —dijo— me he encontrado con que en Madrid había planteados graves problemas. Me encontré con el conflicto de los panaderos; me encontré con que el gobernador de la provincia estaba en la Casa del Pueblo y solicitaba que de esta saliera la solución del conflicto.

Se acordó que el Gobierno se encargara de las tahonas mientras se resolvía la cuestión entre patronos y obreros; pero ayer no se había hecho la incautación, y los representantes de los huelguistas y nosotros tuvimos que ir a la Presidencia del Consejo, donde dijimos al jefe del Gobierno que, si no cumplía el compromiso adquirido, tendríamos que acudir a los tribunales que nuestra actuación era ineficaz y que era preciso apelar a otros procedimientos. Se nos dieron malas explicaciones y se nos prometió que inmediatamente se procedería a la incautación.

Trató después de las inmorales del Ayuntamiento, advirtiéndole que él no puede darse de las campañas moralizadoras de los que entregaron atado de pios y marcos el Ayuntamiento a la Empresa de la Gran Vía.

Explicó después su punto de vista en cuanto a la cuestión de las tarifas de tranvías de Madrid, demostrando cuán tortuosos son los caminos que siguen los que tienen el propósito de proporcionar un formidable negocio a la Empresa de los tranvías.

El proyecto del extrarradio de Madrid tampoco ha sido llevado al Parlamento. Y es que no se atreven a llevarlo, porque sería un negocio demasiado discutido y la gente veía claramente lo que se busca.

Cuando todo el mundo pide el abaratamiento de las subsistencias, estas encarecen. Si el río de la opinión pública halla obstáculos se desbordará.

El Gobierno de notables no hizo más que aumentar los sueldos a los jefes y oficiales del ejército. Y estas milicias que subvencionan tantas cosas, alegando grandes necesidades patrióticas, se callaron y se callaron y manifestaron su lealtad al régimen en cuanto se vieron mejor pagados. Las altas necesidades de la patria siguen sin atender.

El orador trató después del problema catalán, diciendo que Cambó ha llegado tarde a la vida política, y que en esta ocasión son las derechas catalanas las prisioneras de las izquierdas demócratas.

El Gobierno ha cerrado el Parlamento porque vivía de prestigio y no se discutía los Presupuestos. Está en la explicación que se ha dado; pero lo cierto es que el Gobierno ha tenido miedo al planteamiento serio del problema de Marruecos, como lo había planteado la minoría socialista.

Falta la Monarquía de un apoyo para sostenerse, tuvo necesidad de crear un ejército, y para crear este ejército hubo que inventar lo de Marruecos.

El rey ha tenido una entrevista con un periodista francés. Quiere lavarse ahora de su mancha germanofóbica, afirmando que fué francofilo, y dando a entender que si España no se puso al lado de los aliados no fué por culpa suya. Y es preciso que se sepa que el pueblo español no era germanofóbico, pues lo fueron únicamente los Gobiernos y el rey. (Ovación.)

Terminado su discurso, el compañero Besteiro hizo notar como los demás oradores anunciados no pudieron llegar a tiempo para tomar parte en el mitin.

Pero —dijo— hemos hecho lo que nos proponíamos: celebrar este acto hallándonos declarados el estado de guerra.

Terminó proponiendo la aprobación de estas tres conclusiones. Protestar contra la clausura del Parlamento; pedir el levantamiento del estado de guerra en Madrid y de la suspensión de garantías en Cataluña, y la libertad de todos los detenidos por los sucesos en Madrid y Barcelona.

La concurrencia aprobó por aclamación estas conclusiones.

Y, como nota final, dió lectura a un impreso que hoy se ha circulado, y que dice así, al pie de la letra:

«Sirvase usted personarse en el convento donde está inserto, y, de acuerdo con sus compañeros, establecer el turno correspondiente, el que continuará hasta nuevo aviso.

Anotará al pie el arma y cartuchos de que dispone y le encerrará en el adjunto sobre, que mañana pasarán a recoger. — José Díaz de la Cortina.»

Hay un sello que dice: «Defensa cívica del orden. Madrid. 2 marzo 1919.»

Sabíamos —añadió Besteiro— que existía esta organización para la defensa de los conventos. Pero este documento nos da la prueba definitiva. Tome nota de ello el delegado de la autoridad.

La concurrencia profirió gritos de protesta y amenazas.

CAMBIO Y EL PROBLEMA DE MARRUECOS

El Sr. Cambó nos envía para su publicación la siguiente carta:

«Señor director de EL SOCIALISTA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ante las acusaciones que me dirigen algunos diarios de Madrid por los conceptos que expuse en la sesión del Congreso del martes último, al intervenir en el debate sobre el problema de Marruecos, he de recordar los siguientes hechos:

Primero. Que el criterio expresado en la sesión del martes lo había expuesto yo en conferencias dadas en Barcelona en el curso del año 1917 y en los primeros meses de 1918.

Segundo. Que en la sesión del Congreso de 25 de octubre último pronuncié, desde el banco azul, un discurso que obtuvo la conformidad casi unánime de la Cámara y que me valió la felicitación de todos mis compañeros del Gobierno nacional.

En aquel discurso afirmé, tratando del problema de Marruecos, «que los kilómetros cuadrados de nuestra zona inexplorada son a mi muy poco», y que para mí lo interesante es que, si llega a establecerse una carta general de África, como es lo más probable, España, en su organización futura de África, no sea un criado, no sea un huésped, sino que sea un socio». Estos conceptos, que nadie impugnó y casi todos aplaudieron, cuando los pronuncié desde el banco azul hace cuatro meses, son los mismos que expuse el martes y quedan lugar a las censuras desatendidas que hoy se formulan.

Le osinaré, señor director, quiera dar hospitalidad en las columnas de su periódico a esta carta de un afilmo. s. a. e. s. m.,

F. CAMBÓ

Madrid, 28 de febrero de 1919.»

CONFLICTO GRAVÍSIMO

La huelga de "La Canadiense"

Estado del conflicto.

BARCELONA, 2.—La situación sigue igual. El servicio de tranvías no llega a ser el ordinario.

Ayer lució el alumbrado en la mayoría de los teatros y espectáculos públicos.

Por estar más iluminada la rambla la animación fué mayor, y lo mismo ocurrió en otras calles céntricas.

Funcionaron las subcentrales de «La Canadiense» y «La Catalana», prestando servicio en ellas equipos del ejército y de la armada.

Del crucero *Extremadura* han desembarcado varios maquinistas y fogoneros destinados a las fábricas del gas y a las subcentrales de electricidad.

La del gas, «La Catalana» y la «Lebon» continúan sin funcionar.

Los elementos militares procuran restablecer los servicios, pero se considera difícil que puedan lograrlo por requerirse un personal, no solo técnico, sino muy numeroso.

En la fábrica «Barcelonesa de Electricidad» se prepara el funcionamiento de turbinas para la obtención de fluido, por si llegase a faltar la corriente de alta tensión de «La Energía Eléctrica», de Lérida.

Llegada de más tropas.

BARCELONA, 2.—A las dos y cuarto de la madrugada llegó a la estación del Norte en tren militar el segundo batallón del regimiento de Bailén, con material y armamento.

Las tropas marcharon al mercado Galvani, donde quedaron alojadas.

Esta mañana han llegado un comandante, varios oficiales y 1.100 individuos de tropa del regimiento de ferrocarriles.

Están preparados, según se nos dice, para venir de los regimientos más, que no lo han hecho por dificultades de alojamiento.

La actitud de "La Canadiense"

BARCELONA, 2.—El director de «La Canadiense» ha manifestado que la Compañía se halla dispuesta a admitir a los huelguistas en los mismos puestos que tenían, dándoseles de plazo hasta el lunes para reintegrarse en ellos. Pasada dicha fecha, se declararán las plazas vacantes.

Respecto a los ocho despedidos, origen del conflicto, ha manifestado que no serán readmitidos, por estar justificado el despido.

En cuanto al Sindicato de los empleados de la Compañía, dice que no puede reconocerlo, porque ignora oficialmente que exista.

Los regionalistas, agradecidos.

BARCELONA, 2.—Una Comisión, compuesta de los señores marqueses de Santmenat, conde de Caralt, Ventosa y otras personalidades, visitó al capitán general para hacerle presente su agradecimiento al ejército y la armada por el concurso que han prestado en los conflictos.

Entregaron 10.000 pesetas, cantidad que encabezará una suscripción popular con destino a las fuerzas que han intervenido en la huelga.

«A la huelga general?—Más fuerzas preparadas.

BARCELONA, 2.—Los rumores de huelga general se acentúan. Se dice que el movimiento comenzará el lunes.

Las precauciones adoptadas son exageradísimas.

Se hallan dispuestas más fuerzas para venir a esta capital en caso necesario.

También se sabe que las fuerzas del tercer batallón de cazadores de María Cristina se hallan distribuidas entre Lérida, Balaguer y Ayzona.

¿En vías de arreglo?

BARCELONA, 2.—Durante todo el día de ayer han circulado rumores de arreglo del conflicto, en virtud de una conferencia tendida por el alcalde accidental, señor Iglesias, con patronos y obreros.

El gobernador ha manifestado que no había nada en concreto; pero que será

La eterna máscara

El Carnaval en conjunto es un simulacro de la ruina, de la disolución de la sociedad.

Las máscaras retrotraen las costumbres al estado salvaje.—ALARCÓN.

Hoy celebra Momo su fiesta. Anteayer el pueblo celebró la suya. ¿Por qué los moigatos se asustan del espectáculo de hace dos días y miran con simpatía el de hoy? ¿Por qué llaman salvajes a los que saltaron tiendas y tahonas, haciéndolo a cara descubierta, virilmente, ahitos de razón? Era la Justicia implecable, la Justicia no otorgada por Gobiernos ineptos integrados por negociantes y logreros, sordos a los clamores de la razón, que se lanzaba a la calle a tomarse por su mano una pequeña parte de lo que quedó entre las uñas del comerciante desaprensivo.

El placer de la venganza es el placer de los dioses, y el pueblo se vengó mudiendo a todos por igual rasero: sin miramientos, sin consideraciones, con la misma razón con que disolverán las tropas los grupos, «sin que sea obstáculo la presencia en ellos de mujeres o niños».

La mayoría de los que desfilen estas tardes por la Castellana en carrozas y coches son los hijos, los parientes de los culpables de la catástrofe de anteayer: los aristócratas, los puntales de este régimen que nos lleva hacia la ruina. Y van enmascarados, haciendo de todo una caricatura hipocritamente. Y es que la sociedad ha querido disfrutar el bárbaro placer de verse disuelta tres o cuatro días cada año y ha inventado las máscaras. Leyes, respetos, sexos, clases, nombres, fisonomías, todo se ve anulado, negado, derogado y escarnecido en esa espantosa y general revolución dirigida por Momo. Mientras en la Castellana cocotean las damas con los amigos de sus maridos y se tira el confetti a manos llenas, en los hogares humildes falta el pan. Ellos se divierten; los otros sufren.

Ego sum Justicia: Yo soy la Justicia. Pero, ¿dónde está la Justicia si no la personifica el pueblo?

Y es que la Justicia de los de arriba es una Justicia de Carnaval. Es la eterna máscara que ríe con su mueca de idiota.

F. U.

DENUNCIADOS

La autoridad militar ha denunciado nuestro número de ayer.

Aunque nos parezca que no había motivo para ello, diremos que no nos sorprende, y hasta que nos parece muy natural.

Si viviéramos en un país donde se respetasen los derechos de los ciudadanos, el caso sería extraordinario. Aquí es lo habitual.

Nuestros lectores que hayan visto el número denunciado y sepan ahora que la justicia militar nos persigue, verán claramente que no se puede así como así decir la verdad en España.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

ACEUTA A CAMBIO DE GIBRALTAR?

PARIS, 2.—Un redactor de *Le Journal* ha celebrado una entrevista con una importante personalidad española, que ha manifestado, entre otras cosas, lo siguiente:

Los españoles están decididos a conceder a los franceses lo que desean para cerrar a los alemanes el Marruecos español, y no es cierto que haya germanofilo alguno que pida que Francia sea desatendida.

Creo que Inglaterra propondrá el cambio de Gibraltar por Ceuta.

Gibraltar, con la artillería moderna, no tiene ahora valor militar, y es únicamente una estación de carbón y reparación de buques.

Cuando Inglaterra proponga el cambio, los españoles experimentarán regocijo; pero es preciso no tener impaciencia.

El personal se ha elogiado a la Multiple, sobre todo a Francia, con quien España desea una unión verdadera, para lo cual llevará como dote las minas y la mano de obra agrícola.

Ha terminado con la afirmación de que los dos países deben realizar una unión política latina.

El redactor de *Le Journal* aseguró a su interlocutor la buena disposición de Francia, como lo demuestran la fundación de la Casa de Velázquez y la próxima apertura en París de la Exposición de arte español.—C.

Dimite Scheidemann?

LONDRES, 2.—Circula el rumor de que Scheidemann ha presentado la dimisión. El *Vorwärts* dice que es tan grande la tensión que existe entre el Gobierno de Weimar y las masas populares que hace inevitable la catástrofe.—Radio.

LA MUERTE DEL SABIO

«Se nos ha muerto Dorado Montero! Murió ayer y por más esfuerzos que hice no pude coger la pluma para decir a los socialistas españoles quién era, en Salamanca, este sabio salmantino, cuyos libros son la admiración de los estudiosos.

El Sr. Cossío, director de la Institución Libre de Enseñanza, telegrafió esta mañana al catedrático Sr. La Calle para que representara a la Institución en el entierro, y habla en el telegrama de la pérdida que para la ciencia española representa la muerte de Dorado Montero.

Y el Sr. Cossío sabe el valor que tienen las palabras.

«Veo que voy trazando renglones y más renglones sin acertar a decir nada de lo mucho que habría que decir.

Vuelvo la vista a los tiempos estudiantiles.

La entrada en su clase de Derecho penal. Todo lo que sabíamos los estudiantes de Dorado Montero se reducía a que era un hombre terrible, que no creía en Dios y que suspendía.

Los primeros días de curso eran de una desorientación estupefanda. Cuanto uno había aprendido caía deshecho, y nuevas ideas se iban entrando insensiblemente en el cerebro.

«Las ideas demoleadoras» —decían en la ciudad—, y el maestro iba perdiendo poco a poco la máscara trágica con que los enemigos le habían disfrazado y se hacía afable, llegaba a ser familiar.

«Le interesa a usted esto? Venga usted a mi casa; yo le daré libros; yo le indicaré dónde puede estudiar».

Serío, siempre serio, se hacía un amigo cariñoso, sin dejar de ser un maestro modelo.

Fué él quien nos habló desde su cátedra de los derechos de los oprimidos y de la ruindad de los poderosos. Cuanto hay en nuestro corazón de noble ha germinado gracias a la semilla que él lanzó.

Mantenia siempre la protesta contra la autoridad y no se avenía a tratar ni contratos. Se olvidó de la Universidad, desierto del mundo. Sólo una vez le vimos espantado: el día en que Pablo Iglesias vino a Salamanca y fuimos a visitarle. Era otro aquella tarde. Hablaba de esperanzas, de lucha, de las conquistas del proletariado.

«¿Qué hubiera sido este hombre si hubiera vivido en la Casa del Pueblo de Madrid, en vez de vivir en este ambiente de mentira, que le hacía decirme en una ocasión: «El signo de la inferioridad humana es la inteligencia; si los hombres no fueran inteligentes, el mundo sería un paraíso».

16 de agosto de 1917.

Habían entrado en la cárcel unos amigos. Yo, que llevaba allí varios días, les acompañaba mientras ellos se llenaban los dedos de tinta y los apretaban en unas fichas de cartón. El jefe de la prisión estaba con nosotros. Llegó un empleado, gorra en mano, y dice desde la puerta: «Buenos días señor don Pedro Dorado Montero».

Para los empleados de Prisiones el nombre de Dorado Montero iba acompañado de un excremento. No sabían ellos que los que estábamos en la cárcel entonces los creíamos aún mucho más excelente.

Cayó enfermo, y poco a poco se fué agravando. Vivía indiferente a todo; pero siempre que yo le iba a ver tenía un momento de atención para lo que le contaba de los trabajadores.

Hace unos días, con una voccecita imperceptible y haciendo grandes esfuerzos, me dijo:

«No puedo hablar, no tengo fuerzas. Me he entregado.»

«Sus hijos estaban fuera; ayer, 26, llamó a su señora y le dijo: «Llama a una vecina; no quiero que estés sola, estoy agonizando.» Y murió...»

Debiera haber otra vida para recomendar a estos héroes del trabajo; pero debiera haberla, se sienta la necesidad de que la haya, porque la Humanidad imbecil parece no proponerse otra cosa que destruir cuanto encuentra de genial y perseguir a los hombres de genio.

Esta mañana ha sido el entierro. Presidió su hijo, que llevó unas horas antes; le acompañaba nutrida representación de la intelectualidad salmantina: Usamuno, La Calle, Girál, el rector interino. Llevaban las cintas representantes de las cuatro facultades: de los discípulos, de los estudiantes, de los amigos y de los socialistas.

Asistieron las banderas de todas las Asociaciones obreras y la de la Agrupación Socialista. Detrás iban numerosos acompañantes.

En el cementerio civil Usamuno pronunció, muy emocionado, breves palabras, hablando del amigo y del maestro que hemos perdido.

Pocos hombres habrán conquistado tan dignamente el descanso eterno.

Fernando FELIPE

Salamanca, 27 II 19.

Después de la protesta

La incautación de las tahonas se ha efectuado anoche. Actitud levantada de los obreros.

A las ocho y cuarto llegaron a la Presidencia los diputados socialistas Sabarrit, Largo Caballero y Besteiro, acompañados de algunos obreros panaderos.

Manifiestaron que iban a protestar contra el incumplimiento por parte del Gobierno de su ofrecimiento hecho anteriormente en la reunión que celebraron en el ministerio de la Gobernación.

Decía Largo Caballero que los obreros habían accedido ante los razonamientos que se les hicieron en favor del pueblo de Madrid, pero a condición de que ellos se ponían al servicio del Estado si éste se incautaba de las tahonas.

Se ordena la incautación. Los obreros advierten que la lucha sigue en pie.

Los diputados socialistas y los obreros hicieron al presidente las mismas manifestaciones.

El presidente les expresó que la incautación no era una cosa tan fácil como ellos estimaban; que el Gobierno se había preocupado durante el día de preparar y estudiar el procedimiento, y que anoche mismo se habían dado las órdenes para que se verificase la incautación.

Cuando salieron los diputados socialistas volvieron a hablar con los reporteros y dijeron que el orden de Romanones les acababa de decir que en aquel momento se procedía por la Dirección de Seguridad a ordenar a los agentes de policía que se presentasen, valiéndose de automóviles, en todas las tahonas de Madrid, para proceder a la incautación en nombre del Gobierno.

Para cumplir estas órdenes se le designó un automóvil a cada distrito para repartir al personal de vigilancia que había de tomar posesión de las tahonas en nombre del Gobierno.

Los obreros y diputados socialistas estimaban que con esta medida quedaba resuelto de momento el conflicto; pero hicieron constar al presidente del Consejo que mantenían la huelga con los patrones y que trabajaban a las órdenes del Estado.

La real orden de Rodríguez. El ministro de Abastecimientos ha dirigido una real orden al gobernador civil, autorizándole para efectuar la incautación, cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Autorizar a vuecencia para que se incaute o intervenga, según los casos, las fábricas de panificación y tahonas de esta corte, con objeto de que no se interrumpa un solo momento la elaboración del pan.

Segundo. Que se proceda a reanudar el trabajo en unos y otros establecimientos con arreglo a las siguientes bases:

a) Los candeleros recibirán el aumento de jornal acordado en 24 de febrero próximo pasado.

b) Se venderá el pan a 0,66 pesetas el kilogramo.

c) Los obreros de pan francés, pan de Viena y «Nuevo Gluten» y repartidores de pan trabajarán en las mismas condiciones que hasta hoy lo venían haciendo, mientras las tahonas estén intervenidas o incautadas, y tratarán con sus patrones las condiciones en que hayan de continuar el trabajo, cuando las tahonas funcionen normalmente, a base de las reclamaciones que tienen formuladas.

d) Los candeleros continuarán percibiendo los jornales con arreglo al aumento acordado, sin perjuicio del convenio general definitivo que celebren obreros y patrones, como condición precisa para volver a la normalidad; y

e) Para llegar a la normalidad será necesario que se haya conseguido un acuerdo entre las dos partes: patrones y obreros; y

Tercero. Este ministerio, según se dispone en el número tercero de la real orden de 26 de febrero último, facilitará las harinas que sean precisas para la elaboración del repetido producto.

De acuerdo con el espíritu de esta disposición se nombraron los delegados encargados de realizar este trabajo.

El régimen que se sigue es el siguiente, según declaraciones del Sr. Romeo: Se nombra administrador de la tahona por cuarenta y ocho horas a su dueño.

En esas cuarenta y ocho horas se le obliga a hacer una relación de todos los enseres y el inventario, y con ellos a la vista y hecha la comprobación, en dos horas se verifica la incautación, y el dueño queda separado de ella resultante.

Si el dueño se niega a hacer el inventario, dentro de las cuarenta y ocho horas, lo hago ante testigos y a su presencia, y también así queda separado por completo el dueño.

Plena el gobernador probar de manera indubitable que el pan puede ser vendido a 66 céntimos con el peso exacto y pagando a los obreros el aumento en los jornales que les ha sido concedido, y así así quedará para el dueño de la tahona un margen totalmente libre que ascienda al 15 por 100 del capital empleado.

Una intemperancia del alcalde. El alcalde de Madrid, todo lo popular que él quiera, no tiene idea de la ponderación que debe advertirse en toda su actuación y que es inherente al cargo.

La una comunicación que dirige al presidente del Consejo dice que el Ayuntamiento de Madrid ha sostenido, sostiene y seguirá sosteniendo lo siguiente: Que el precio actual del pan no puede ni debe ser superior a sesenta y seis céntimos el kilogramo.

Que con tal precio y estando solamente sujetas a peso y tasa las piezas de un kilogramo y medio kilogramo pueden y deben los patrones panaderos respetar el pacto celebrado con los obreros candeleros últimamente aumentando los salarios anteriores en dos reales por trabajador.

Que el Ayuntamiento estaba decidido, y así lo acordó, a que por todos los me-

dios de que dispone la autoridad municipal se consiguiese la aceptación de dicho pacto, por estimar justo el aumento de salario.

Que el Ayuntamiento acordó también abonar, mientras conseguía dicha aceptación, la diferencia de los jornales.

Que estos acuerdos se consignaron en bandos y se comunicaron a las representaciones interesadas, sin que hayan sido aceptados por nadie, etc., etc.

Pero, a más de esto, el alcalde popular, que reconoce lo trascendente de la justicia de las reclamaciones obreras, se permite hacer indicaciones como esta:

«Además, he de recordar a vuecencia que al extallar la huelga le dirigí una comunicación haciendo constar que los hechos ocurridos podían ser constitutivos de los delitos de huelga ilegal o de contumacia para alterar el precio de las cosas; y todo el mundo sabe que contra los que pudieran ser responsables no se adoptó medida alguna por la autoridad gubernativa, dejando en este punto al vecindario de Madrid en un triste abandono.»

Este recuerdo, hecho en los momentos en que los trabajadores están dando pruebas de su amor al vecindario madrileño y al público interés, más que intemperancia, es una colosal majadería.

El trabajo se normaliza. El trabajo tiende a normalizarse en las tahonas, y en la madrugada de hoy se trabajaba en todas las que la labor era posible, por no haber experimentado durante los sucesos de anteyer graves defectos.

Que se encarcele a todo Madrid! Nos ha visitado una burda Comisión de vecinos del barrio del Páramo para denunciarnos que todos ellos tienen patentes que han sido encarecidas ayer de la manera más absurda e ilegal.

Sin mandamiento judicial, con notoria vulneración de los derechos y las leyes fundamentales de nuestro país, se efectúan registros domiciliarios a viva fuerza y se arranca a mujeres y hombres de sus casas para llevarlos al Juzgado de guardia por el enorme delito de poseer una simple lata de sardinas.

Hay más de 50 mujeres presas, una de ellas está en cinta, y las autoridades han llegado en su delirio represivo a detener a menores de catorce años.

Nos parece que el procedimiento no es el mejor para calmar justamente los solicitados ánimos del pueblo, que observa como las subsistencias suben todos los días por incompetencia y afán de negocio en los que nos gobiernan, y como a sus gritos de desesperación se contesta con el plomo o con la cárcel.

La policía debe advertir, y el ministro de la Gobernación debe recordárselo, que la proclamación de la ley Marcial no significa la suspensión de las garantías constitucionales, y que si el Gobierno no se considera en el caso de recurrir a esa medida extrema, creemos nosotros que un agente simple, o un simple agente, no puede, en este punto, llegar más allá que el Gobierno.

Pero fuera de este aspecto, puramente procesal de la cosa, hay un hecho evidente: que a tantas y a locas se encarcela al obrero trabajador en represalia de un acto que, si es delictivo, por haber sido realizado por todo el pueblo madrileño, no puede buscarse responsabilidad en determinadas personas. ¡Que se encarcele a todo el pueblo hambriento que el día 23 intentó hacerse justicia!

En cambio, D. Victoriano Méndez y las gentes del Sindicato que por su actitud repugnante han provocado el conflicto actual gozan de absoluta libertad.

Esto debería meditarlo el Sr. Blanco, ese alto funcionario policíaco que se obstinaba ayer en que el mitin de hoy no se celebrara y que, seguramente, ordena esos registros domiciliarios, de una evidente ilegalidad.

Nosotros, señores los vecinos del barrio del Páramo, uimos nuestra protesta a la suya, tan verdaderamente justificada.

Convocatoria urgente. A los obreros panaderos pertenecientes a las Sociedades de pan candeal, pan francés, pan de Viena, «Nuevo Gluten», repartidores de pan y «La Independencia».

Para daros cuenta de la situación de todo el oficio se os convoca a una reunión, que se celebrará mañana, lunes, a las cuatro en punto de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Concurrid con puntualidad para que todo el gremio tenga conocimiento de lo que digamos.

Madrid, 2 de marzo de 1919.—La Comisión de huelga.

Sols y Justiniano, en libertad. ALBACETE, 2.—Ayer han sido puestos en libertad los compañeros Sols y Justiniano, absurdamente encarcelados.—Reinolo.

Mitín en Cuatro Caminos. Organizado por la Comisión del ramo de construcción, se celebró el día 27, a las seis y media de la tarde, el anunciado mitín, con una asistencia tan numerosa que hubiera resultado pequeño el más amplio teatro del centro de Madrid.

Presidió el acto el compañero Mariano Prieto, que expuso el objeto del mitín.

Hubieron a continuación los compañeros Francisco Olalla, Manuel López, Pablo Sánchez, Manuel Maño y Espinosa.

Dichos compañeros, en términos claros y concretos, expusieron la petición formulada a la Federación patronal, que, como ya se ha hecho público, es la unión de las ocho horas de trabajo para todos los obreros del ramo de construcción y el aumento de una peseta sobre los jornales que se tienen en la actualidad.

Hicieron constar los oradores que la clase obrera organizada no quiere la huelga; pero que si a sus justas peticiones se opone cerrilmente la clase patronal contra ella habrá que ir decididamente.

Hicieron ver la necesidad de que reina entre los diferentes oficios de la construcción la más estrecha solidaridad.

Sostuvieron asimismo que no nos debe acobardar ningún temor y afrontar la lucha en los términos en que se plantea. Durante el acto reinó gran entusiasmo.

ASAMBLEA EN ZARAGOZA

ZARAGOZA, 2.—Al terminar ayer la Asamblea de Zaragoza, la Mesa marchó al Gobierno civil para entregar las conclusiones acordadas. Acompañaban a la Mesa todos los asambleístas y centenares de obreros que esperaban a la puerta. Se formó una manifestación imponente.

El alcalde expuso ante el gobernador la importancia del acto y la sensatez con que procede el pueblo en esta protesta, subrayando la trascendencia que tiene para España que se dé una solución satisfactoria al asunto.

El gobernador contestó al alcalde que ha visto con satisfacción la actitud del pueblo, y ofreció recomendar al Gobierno las conclusiones que se le entregan.

El diputado socialista compañero Anguilano dijo que el proletariado hace suya la cuestión de la rebaja de las tarifas, y que la minoría socialista apoyará las conclusiones de la Asamblea.

Después hablaron desde el balcón el alcalde y el gobernador.

El cierre de comercios fue total. También cerraron muchas fábricas y talleres, que abonarán los jornales a los obreros. Los obreros municipales y de servicios públicos holgaron ayer, y los tranvías no circularon.

Hoy se reunirá el Comité ejecutivo para dar cumplimiento a la labor. El Círculo Mercantil obsequiará con un banquete a los asambleístas forasteros.

Una conferencia. ZARAGOZA, 2.—Ayer mañana se reunió el Comité ejecutivo encargado de todo lo relativo a las tarifas ferroviarias.

Las Asambleas esperarán hasta el día 15 la resolución del Gobierno, y si no se recibe, o es contraria a las aspiraciones de la Asamblea, se pondrán en ejecución medidas energéticas.

A la una de la tarde el Centro Mercantil obsequió con un banquete a los asambleístas forasteros. Asistieron también los diputados señores Marraco y Tejero, y nuestro correligionario Anguilano.

Por el obrero Viñuelas. SANTA LUCÍA, 2.—Se ha verificado un importante mitin de solidaridad por el obrero José María Viñuelas.

El presidente, compañero Rubio, explicó el significado del acto, y después hablaron Iglesias, Casado, García y Marcos. Se dió lectura a unas conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad, en las que se pedía la revisión del proceso contra Viñuelas y una amnistía para los presos por cuestiones políticas y sociales.—Leiz.

ZARAGOZA, 2.—Reunidos los obreros albañiles, han acordado declararse en huelga en el caso de que se condene al obrero Viñuelas, procesado por un supuesto delito.—C.

LA POLÍTICA

Consejo de ministros. Después de la reunión que ayer celebraron los ministros, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Hacienda ha dado cuenta de la recaudación del mes de febrero, que acusa un aumento de 17 millones de pesetas sobre la de igual mes del año anterior.

Se han despachado varios expedientes de Hacienda y Abastecimientos.

El ministro de la Gobernación ha referido detalladamente los sucesos de ayer en Madrid. El Gobierno, lamentando los desmanes ocurridos, cuyos autores serán debidamente juzgados, se felicita de haber logrado restablecer rápidamente el orden, sin verse obligado a emplear medios más violentos de represión.

Se ha comenzado el estudio de los decretos que, desde diversos ministerios, se dictarán en relación con los problemas económicos y sociales, habiendo fijado de un modo especial su atención el Consejo de hoy en las severísimas medidas que se encaminarán a evitar el acaparamiento de las subsistencias y el contrabando, con lo cual se desvirtúan los efectos de la prohibición absoluta de exportar artículos de primera necesidad, que ha sido la norma constante del Gobierno.

Ha sido estudiada también la posible implantación de disposiciones legales para la intensificación de retiros obreros.

Se ha constituido una Ponencia de ministros, que, en el Consejo del próximo miércoles, propondrá los acuerdos con que sea posible atender las peticiones presentadas por la Unión General de Trabajadores.»

En Gobernación. Las noticias que se han recibido en este departamento en la madrugada pasada acusan tranquilidad en toda España.

Comunican de Sevilla que, a consecuencia de haber atropellado un tranvía a una niña, el público se amotinó, interviniendo la fuerza pública. Hubo un herido.

Dos Comisiones. Acompañada por los diputados a Cortes de los distritos de Oriñuela y Dolores, don Trinitario y D. Vicente Ruiz Valarino, visitó ayer una Comisión de aquellos distritos al conde de Romanones para pedirle autorización de exportación de caféano.

No ha llegado aún la justicia para estos exportadores, que todos los días andan alrededor de los ministros.

También visitaron al jefe del Gobierno varios concejales del Ayuntamiento de

Barcelona a fin de buscar una solución a la huelga de aquella capital. Coincidió la estancia de estos señores en la Presidencia con la del Sr. Cortina, con quien conferenciaron extensamente.

No hay huelga general. Son absolutamente inexactos los rumores que han circulado estos días acerca de una próxima huelga general en Madrid.

La intervención de las Sociedades de obreros panaderos y de los diputados socialistas para solucionar el conflicto del pan es suficiente para comprender que aquellos rumores carecen de fundamento.

La huelga de Cádiz. Ayer conferenció el Sr. Jimeno con el marqués de Comillas para tratar de resolver el conflicto surgido en «La Constructora Naval», de Cádiz.

Felicitaciones a Anguilano

BARCELONA, 2.—La Asociación de comisionistas y tratantes en ganado lanar de Cataluña le felicitó al Sr. Anguilano por su campaña contra el aumento de tarifas, comunicándole que la mayoría de ganaderos que rigen el transporte de ganado resulta aumentada con un 70 a 150 por 100, según las precedencias, ya que han sido suprimidas las tarifas especiales, con lo que se ha contribuido a la agravación del malestar público general imponiendo un nuevo encarecimiento de las carnes.—Lorenzo Martí, presidente.

TABERNES DE VALDIGNA, 2.—Le felicitó por su acertada intervención en el debate acerca del aumento de las tarifas ferroviarias.

La expedición 22.473, de Osuna a ésta, de 120 arrobas de aceite, que antes costaba 71,02 pesetas, ha pagado en concepto de transporte ferroviario con arreglo a las vigentes tarifas 193,16 pesetas, lo cual produce el encarecimiento de una peseta en arroba.—Le saludó, Jacinto Colomer.

Un importante mitin en Toledo

TOLEDO, 2.—En el teatro de Rojas, y organizado por la Federación de obreros de la Fábrica de Armas, se celebró anoche un importante mitin.

La concurrencia fue verdaderamente extraordinaria, y el patio de butacas se encontraba lleno de mujeres.

Pronunciaron discursos vibrantes, invitando a la organización y a la acción intensa, los compañeros de Madrid García Cortés, Cid y Peca Vega, y Alonso, de la localidad.

Se esperan excelentes resultados de este importante mitin, pues el público aplaudió entusiasmado cuanto dijeron los oradores.—C.

Los mineros de Pozoblanco

A última hora de la tarde de ayer recibí nuestros amigos Francisco Largo Caballero y Bautista Jurado López aviso telefónico del director de la Compañía minera de Pozoblanco, indicándonos que estaba dispuesto a recibirlos para tratar del asunto que le habían anunciado, relativo a los mineros de Pozoblanco, y del cual dimos noticia ayer a nuestros lectores.

«Inmediatamente accedieron nuestros amigos a conferenciar con el Sr. Malý, el cual, al enterarse del motivo de la entrevista, reconoció que, con efecto, los obreros de El Soldado, Claudio, Villanueva del Duque y Alcazarcejo tenían perfecto derecho a cobrar el tanto por ciento acordado en 1917 por la Empresa para todos los trabajadores que de ella dependan, y que si los de dichas localidades no los cobraban debía ser sin duda por olvido.»

Indicó el Sr. Malý que él haría las indicaciones oportunas, pero que quienes tenían que resolverlo eran los jefes de aquellas localidades, para lo cual recomendó a nuestro compañero Jurado que los obreros de El Soldado visiten al director de los trabajos de la Empresa en dicho pueblo, como asimismo al Sr. Tabarriet, de Pozoblanco, y que dichos señores resolvieran el asunto, pues es a quienes compete, ya que el Sr. Malý no quiere desautorizar a sus subordinados.

En consecuencia, nuestro amigo Jurado López saldrá para Pozoblanco a informar del resultado de su gestión a sus compañeros.

La huelga de los obreros panaderos

Compañero director de EL SOCIALISTA. Ruego, dando por terminada esta polémica, y en justa reciprocidad con las representaciones por que he sido aludido, en representación de la Directiva de obreros panaderos candeleros, y en atención a los difíciles momentos que atraviesa nuestra profesión, dé publicidad a las siguientes líneas:

Que ratifico en un todo mi anterior rectificación, y que en las apreciaciones de Cordero de injuria y calumnia puede encontrar mayor satisfacción en los Tribunales de justicia, pero entiendo yo que es donde tienen su sanción, pues el fallo que contra mí pueda recaer ha de ser más fuerte que el que pueda dar nuestra Agrupación Socialista, sin que esto quiera decir que rehuyo la formación del expediente.

Perdone, amigo director, tanta molestia, al que nunca tuvo intención de causarla. Su afectísimo correligionario y seguro servidor, q. e. s. m., Justo Otero.

1.º III-1919.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS. VICH.—Los albañiles han solicitado un aumento de jornal, anunciando que si no son atendidos se declararán en huelga.

Piden una peseta de aumento en el jornal los albañiles, y tres reales los peones.

VILLAFRANCA.—La Sociedad de obreros cuberos ha presentado unas bases a comerciantes e industriales, elevando a 60 pesetas el salario semanal. Continúa la huelga de carpinteros.

SABADELL.—Los obreros del arte fabricil han solicitado de la Unión Industrial de patronos el aumento de diez reales por semana en los jornales, con carácter general, y que se considere como efectivo el aumento transitorio que actualmente perciben.

ALICANTE.—Los obreros en papel anuncian la huelga para mañana; piden la reducción de horas de jornada. Esta huelga revestirá importancia, por el número de obreros que abandonarán el trabajo; han comenzado a realizarse gestiones para buscar una solución antes de que estalle el conflicto.

TRIUNFOS OBREROS. SABADELL.—Los patronos mecánicos, de acuerdo con los obreros, han establecido el aumento de jornal en dos reales diarios, e implantan desde mañana la semana inglesa y la jornada de ocho horas.

BARCELONA.—Han quedado firmadas las bases de arreglo entre los dueños y los conductores de carruajes y automóviles de alquiler, que proyectaban declarar la huelga en caso de no ser atendidos.

SEVILLA.—Se ha resuelto favorablemente la huelga de obreros del campo en Gelves. Todos los trabajadores han accedido a sus faenas.

CASA DEL PUEBLO

Juventud Socialista. Esta Juventud celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, a las nueve en punto de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para proceder al nombramiento de delegado al Consejo administrativo de Sociedades copropietarias.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche: Peluqueros y barberos. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Escabientes y cobradores de mercados.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez y a las nueve y tres cuartos, La calumnia.

ESPAÑOL.—A las seis, El Jabón predicador.—A las diez, El sapatero y el rey.

TEATRO DEL CENTRO.—A las seis, La comedia del honor.—A las diez y cuarto, La recreca domada.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro, El día del juicio y El tío político.—A las seis y media, Tienen razón las mujeres.—A las diez y media, La muerte del César y Un drama de Calderón.

APOLLO.—A las seis y media, De rodillas y a tus pies y Triunfos.—A las diez y media, Triunfos.

COMICO.—A las seis y cuarto, Muecos de trapo y La bolsa o la vida.—A las diez y media, Muecos de trapo.

NOVEDADES.—A las seis, La primera de la noche.—A las diez y media, El sultán de Persia.—A las nueve y cuarto, Los hombres de bien.—A las diez y cuarto, El rey de la banca.—A las once y tres cuartos, El coronel nacional.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baturra en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.039; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 23; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo; PIA MONTE, 2.

Platos del día para mañana: A las doce.—Ceceo con sopa, 0,50. A las seis.—Ragout a la francesa, 0,75.

Cooperativa Socialista Obrera Ribateja

Ultramarinos finos, batería de cocina, lona, ropas blancas y de color, etc.

Atmósfera de despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 2.—Sociedades (CARABUTRUA, 23; ALVARO DE BAY MARRAS, 13; COMITAS, esquina a la calle de la Cantara. Mercaderes: SAN FRANCISCO, 11, y COMITAS, esquina a la calle de la Cantara.

Procederías higiénicas. Intervenciones por el Ayuntamiento.—Despachos: SAN FRANCISCO, 11, e ISALABARRI VILLA, 19, se recibe pedido franco de transporte.

Esta Sociedad garantiza la próspera, peso y medida de todos sus artículos.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippe. EL SELLO YER cura Dolores de Oídos. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.